



新华通讯社重点报刊

第4034期
总第5000期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华社
出版
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
我能网 www.woneng.com
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060
2.电信用户:发送短信到10659396060
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 王磊
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

强政是以法治为前提的。依法行政,可以兴业惠民;违法行政,则伤民毁基。关键看这个“强”用在什么地方。我们说房地产业需用“强政”调控,对黑恶势力需用“强政”打击,但若把弱势民众的权利抗争也当成眼中钉、肉中刺,必欲除之而后快,则大错特错了。

对弱势人群滥施“强政” 有悖亲民宗旨

“社评” Editorial

□快报首席评论员 西风

在基层社会治理中,一些地方政府热衷“强政思维”,推崇行政强制力。这种有悖法治原则和执政为民理念的坏做法,理当引起警惕并加以遏制。

我们来看看近两天媒体曝光的三起事件,从中管窥“强政”之害有多大——

2日,陕西西安市汉滨区委区政府召开公开处理大会,宣布拘留17名“阻挠重点工程建设”的村民。这17人被反剪双手站在主席台下,身穿橙色或绿色马甲,胸前挂着块牌子,上面写着涉嫌的罪名或违法行为和名字。此举受到质疑后,官方回应:起到了很好的普法宣传作用。

(11月8日《华西都市报》)

同样是陕西,昨天的《新京报》报道,渭南市富平县两名农妇进京上访后,被县政府组织安排了一次公开处理大会,由警察押着胳膊。有现场目击者认为有近万人观看了大会。随后,当地电视台还滚动播出处理大会的新闻。两名农民的生活从此被改变。她们变得自

闭、自卑,唯一希望的是“恢复名誉”。面对外界质疑,县政法委称,这样的处理方式是县里“集体研究的结果”。县法院信访办主任称,富平是“上访重灾区”,所以难免会使用一些“有中国特色的解决方案”。

在我们江苏,一年半以前,盱眙县桂五镇宝塔村的两个被征地农民张文燕、霍益军被镇政府逼交了“信访保证金”各300元后,领到一张盖着镇政府公章的收条。一年内他们再无上访行为,才可以领回这笔钱。两个人很费解,信访是公民的权利,为什么要被迫交钱保证“不上访”呢?(见快报今日封4版)

上述三件新闻,如果不被媒体注意并公之于众,也许就是地方治理过程中的常态画面,达不到被广泛诟病的程度。因为这些地方的主政者,初衷大多是以“强政”促变革,靠“严治”维稳定,在施政过程中他们希望采取这种超常规的强制力,达到震慑他人、警诫示众的教育目的。

这种强词夺理的行政思维是要不得的。

首先,这种行政强制力的情形多发于欠发达地区,由于存在发展上的差距,地方领导人往往偏重于超常规、超速强政兴业,铁腕推进。这样就比较容易漠视善治,与民争

利,引发政府与民众的权利冲突。民怨淤积反过来又阻碍各项事业的发展,导致恶性循环。清龙启瑞《跋<苏明允集>后》曰:“有饿而僵于市者,立与之饱食亦毙。以强政矫弱,弊也何以异此?”依靠猛烈的政令,不按民意施行“强政”,“严治”不以利民为先,这样的发展必然带来社会动荡,激化社会矛盾。长此以往,再好的发展成果也会被葬送的。

其次,被行政强制力伤害最大,是最没有保护能力的弱势群体,如征地农民、上访户、无业人员等。在一些基层地方政府的思维中,这些人是对社会秩序构成危害的不稳定因素,用常规的文明的手段常常达不到治理的“高效”,而使用传统的游行示众等公开羞辱、贬损的办法,能够事半功倍。他们明知这样的做法有违法治,甚至不人道,但在公共利益的幌子下,还是公然以违法的手段侵犯民众个体的权利。他们乐见所有不服从行政意志的挑战者在“强政”面前战战兢兢,败下阵去。这种只顾自身权威不顾百姓尊严,“强政PK弱民”的行政模式,在当今“更加注重保障和改善民生”的大背景下,无疑到了非改不可的时候了,必须取而代之“善政+亲民”的新思维。

再有,发生扭曲“强政”的几乎都在县区一级基层。中国自古有“郡县治则天下治”之说。在中国的行政体制中,县从来都是最重要的承上启下的行政单位之一。强调依法行政以来,个别县级地区由于人治意识的根深蒂固,公权力的滥用习惯,往往法治让位或从属于行政意志,侵犯民众权利如家常便饭而不知收敛。其实,对于地方行使行政强制权,已由长期实践形成制度,并在《行政诉讼法》、《行政处罚法》中加以规定,大致可归纳为:以申请人民法院强制执行为原则,以行政机关自行强制执行为例外的基本制度。但在现实中,行政权挟持司法权,或者行政暴力直接冲向第一线的违法行政事件,屡禁不绝。民众昂起的权利头颅,轻易地就被“强政”大手按下,于社会进步而言,怎能算是幸事呢?

强政是以法治为前提的。依法行政,可以兴业惠民;违法行政,则伤民毁基。关键看这个“强”用在什么地方。我们说房地产业需用“强政”调控,对黑恶势力需用“强政”打击,但若把弱势民众的权利抗争也当成眼中钉、肉中刺,必欲除之而后快,则大错特错了。它与昨日公布的《国务院关于加强法治政府建设的意见》之精神,相去何其远也?

SUNING 苏宁电器

广州2010年第16届亚运会电器销售服务供应商

苏宁20年
百日盛惠
第3季

活动时间:11月13日-11月15日

苏宁全民盛宴 畅享激情亚运

节能竞技赛
亚运新视界

苏宁2010全国彩电节盛大开幕

买彩电—送互动机顶盒

留住亚运 随时欢享

活动时间购买指定型号40寸以上彩电加赠598元互动机顶盒一台,购买40寸及以上LED、网络及3D电视享3重豪礼:

豪礼一:赠送价值1680元高清互动机顶盒一台
豪礼二:赠送价值200元名牌挂架一个
豪礼三:赠送价值200元蓝光DVD优惠券 限指定门店

买彩电,电信网络电视ITV零元大体验—宽带免费提速至4M
免费体验2个月,活动限新街口、山西路、商茂广场店

激情亚运 3D视觉盛宴

SHARP
夏普3D电视
赠送2台3D眼镜,
1台蓝光播放器
直降200
-2000元

SONY.
索尼3D电视
赠送2台3D眼镜
直降200
-2000元

SAMSUNG
三星3D电视
赠送3D眼镜礼盒
直降300
-3000元

LG
LG3D电视
赠送3D眼镜礼盒
直降500
-2000元

Hisense
海信3D电视
赠送3D眼镜礼盒
直降500
-5000元

不同方向
同样精彩

SIEMENS
西门子
全场直降100
-2000元
购指定型号送洗衣机
直降七成半

Haier 海尔
海尔
全场直降200
-2000元
购指定型号送洗衣机
直降七成半

SAMSUNG
三星
全场直降200
-1000元
购指定型号送洗衣机
直降七成半

LG
小天鹅
全场直降100
-1000元
购指定型号送洗衣机
直降七成半

全场品牌鼎力助阵
苏宁2010全国
冰洗节盛大开幕
40%
最高降幅

尽享3D亚运

新街口店/商茂广场店/山西路店/中环国际广场店/珠江路店/中央店/龙江店/苏宁卫庄店/迈皋桥店/下关店/江东门店/六合长江西路店/梅山店/溧水店
大桥北路店/浦口店/商业路店/大厂店/大厂二店/江宁女人街店/江宁金陵东路店/江宁同康路店/江宁新都店/江宁横口店/江宁康山店/高淳店/东坝店
苏宁电器南京地区送货范围:东至句容市区 西至浦口区乌江镇 南至江宁区与马鞍山交界处 北至六合区与扬州交界处

幸福指数·新起点!

网上商城 网购地址:www.suning.cn
集团采购 订购热线:4008-198-198 转6

您生活中的
电器专家